

資優班霸凌放牛班？

黃樹仁 2013.5.20

菲律賓公務船槍殺我國漁民，菲國政府推託責任，兩者固然可恨，但我們朝野的反應實在也不合比例原則，有若資優班學生大聲斥責隔壁闖禍的放牛班。放牛班有學生闖禍固然應該糾正，但若資優班學生得理不饒人，盛氣沖天，非要放牛班學生全體當眾下跪道歉，恐怕會讓旁觀者覺得是資優班霸凌放牛班，反而有理變成沒理，失去公眾同情。不幸的是此次事態正在如此發展。

菲國公務船對我國漁民暴行與勒索已是陳年問題。菲國政府不僅無能規範其軍警，且臨事賴皮推託也是事實。但鬧出殺人案畢竟不是菲國政府所願，也非政府主使，更與多數菲國人民無涉。但我們的媒體卻不斷宣揚菲國冷血謀殺，等於將菲律賓全國共同以謀殺罪起訴。這是過度牽拖。確實有菲律賓人殺了臺灣人，但不是菲律賓這國家殺了臺灣人。如果有兩個臺灣人在國外殺人，我們能接受外國媒體報導成臺灣冷血謀殺嗎？

其次，命案發生，理應對受害者與嫌犯雙方都調查清楚，再行起訴。事情跨越國界，調查也必然費時。我們應該要求菲國政府承諾認真調查。但我們的政府卻在兩三天內，迫不及待要求對方政府道歉賠償，這等於要求對方在調查清楚之前認罪，這合乎法治國家的刑事司法程序嗎？菲國政府確實辦事顛預遲緩，缺乏誠意，調查拖拉也可預期，但兩三天內完成調查並起訴，連我們國內的刑案都罕能如此快速，如此高姿態要求鄰國，事實上是踐踏司法程序。

更有甚者，要求對方七十二小時內認罪，否則制裁，這是二次大戰前的帝國主義炮艦外交。僅僅百年前，我們也曾是西方列強眼中不可理喻的落後國家。當年牡丹社殺死琉球漁民，義和團殺西洋人，行為與菲國公務船沒有不同，結果引來日軍侵台與八國聯軍。我們自己深受帝國主義之害，總算發憤圖強，擠身文明國家之列，就像用功翻身的資優班學生。現在面對菲律賓這不長進的放牛班鄰居，難道就要得理不饒人，複製強權傲慢手段，要求菲律賓限時認罪？我們的歷史教

科書還有什麼立場去譴責過去的帝國主義？

菲律賓是個不上軌道的落後國家，被一群土豪劣紳把持剝削。我們有此等鄰居，不時受害也可預期。但面對落後國家，不論如何理直，不論如何氣憤，文明國家不能自甘墮落，拋棄法治精神。要求對方調查清楚之前就限時認罪、將少數人行為說成全國責任，這都有欠文明國家外交風範。臺南市議會居然要求國防部攻打菲律賓，這是瘋狂。

菲國拒絕談判漁區劃分，我們應該在我國專屬經濟海域護漁，而非主動退讓。菲國軍警殺了我們的漁民，事實上也違反菲國法律。我們應該要求菲國政府認真調查，也協助其來臺調查受害狀況。我們當然也應要求菲國協助我國司法人員進行平行的調查。但沒有任何國家會將在國內犯案的國民引渡到他國受審。因此，與其在臺灣起訴肇事者而後抱怨菲國不引渡被告，不如由政府投入資源，支持受害者向菲國法院控訴肇事者。菲國法院的處分未必令我們滿意，但在司法程序完成之前，將菲律賓舉國連坐處分，這不是法治國家所應為。

2008年十一月巴基斯坦恐怖組織攻擊印度孟買，殺害165人。國際上無人懷疑這恐怖組織受巴基斯坦軍事情報局豢養。但臺灣人有因此在印度與巴基斯坦之間選邊站嗎？沒有。如果我們對如此大案都漠不關心，為何幻想全世界此次會同情臺灣而譴責菲律賓？

不幸事實是，臺灣是個有自卑感的資優生。因為遭受太多外交委屈而對尊嚴特別敏感。不論藍綠執政，受大國打壓無可奈何，面對落後小國的不可理喻就難免火氣失控。但八國聯軍的時代已過，我們還是堅持法治國家的風範吧。堅持法辦到底，但節制嘴巴，不要叫罵失控。被狗咬了，你要咬回去嗎？

國內犯罪，不論是少爺酒後駕車撞死人，或惡棍蓄意殺人，也不時有罪犯與家人死不認錯的案例。我們既未因此將嫌犯遊街示眾，更未罪及家族要求代為道歉賠償。反而要以法治之名，嚴守司法程序，避免私刑。何以當嫌犯是外國公務員時我們就拋棄了法治原則，尚未詢問嫌犯就要求菲律賓舉國限時道歉賠償，擺

出族群械鬥的姿態？我們的法治僅及於國人及白種外國人嗎？